

新版国家医保药品目录将于三月一日启用

# 谈判成功的药品平均降价五成

本报记者 李红梅

## 核心阅读

新版国家医保目录调整结果出炉,通过本次调整,有119种新药入围,包括96种独家药品和23种非独家药品;另有29种原目录内药品被调出目录。

与往年相比,2020年谈判降价调入的药品数量最多,惠及的治疗领域最广泛。共对162种独家药品进行了谈判,最终119种药品谈判成功。谈判成功的药品平均降价50.64%。

2020年12月28日,国家医保局、人力资源社会保障部印发《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录(2020年)》的通知。新版目录将于2021年3月1日起在全国范围内正式启用。

预计2021年可累计为患者减负约280亿元

去年8月,《2020年国家医保药品目录调整工作方案》印发。共对162种独家药品进行了谈判,共119种谈判成功。

通过本次目录调整,共119种药品新增进入目录,另有29种原目录内药品被调出目录。调整后的《国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录(2020年)》内药品总数为2800种,其中西药1426种,中成药1374种。目录内中药饮片未作调整,仍为892种。

新冠肺炎治疗相关药品如利巴韦林注射液、阿比多尔颗粒等药品调入目录,最新版国家新冠肺炎诊疗方案所列药品已全部纳入国家医保目录,助力新冠肺炎疫情防控工作。

一些创新药、上市新药如抗癌药领域的免疫治疗药物等经谈判降价进入医保。去年8月17日前上市的新药纳入调整范围,最终16种药品被纳入目录。

此次调整中,增加了不少儿童用药。中国中医科学院西苑医院儿科主任冀晓华说,新增的儿童药品规格和剂型比较符合儿童特点,都是口服液、颗粒,对用量也有明确规定,也是临床上常用的呼吸系统、消化系统用药,提高了儿童医疗保障的水平。

通过谈判降价和调出目录,将为医保基金腾出一定空间。新增的119种药品(独家96种,非独家23种),多数是经过谈判实现降价的独家药品,预计2021年增加的基金支出,与谈判和调出药品所腾出的空间基本相当。通过谈判降价和医保报销,预计2021年可累计为患者减负约280亿元。

29种药品被调出目录,主要为临床价值不高且可替代,或者被药监部门撤销文号的品种。这些药品的调出均经过了专家反复论证,严格按程序确定。

## 119种药品谈判成功 平均降价50.64%

2020年是国家医保局连续第三年开展医保目录药品准入谈判工作。与往年相比,2020年谈判降价调入的药品数量最多,惠及的治疗领域最广泛。

共对162种独家药品进行了谈判。经过谈判,119种药品谈判成功。谈判总成功率73.46%。谈判成功的药品平均降价50.64%。共涉及31个临床组别,占所有临床组别的86%。

阿斯利康中国区副总裁黄彬已是连续4年参加国家医保谈判,他说:“2020年医保目录调整工作中,创新药物准入速度明显加快,评审过程更加科学、公正、透明,改善了患者对创新药物的可及性,实现患者、企业、医保三方共赢。”

2020年也是首次尝试对目录内药品进行降价谈判,对价格或费用偏高、基金占用较多的14种独家药品进行降价谈判,这些药品单药的年销售金额均超过10亿元。经过谈判,14种药品均谈判成功并保留在目录内,平均降价43.46%。

将目录内未经过谈判的品种纳入谈判,有利于提升药品经济性、公平性,引导原目录内药品支付标准回归合理,减轻患者负担,节省基金支出。

国家医保局医药服务管理司司长熊先军表示,国家医保局发挥医保战略购买的优势,充分利用药品准入能够“以量换价”的市场机制,在科学评审、测算的基础上,与企业进行谈判,从“被动买单”逐步转向“主动议价”,大幅度减轻了参保患者的负担,同时医保药品目录的结构得到了优化升级。

## 新增17种抗癌药 14种目录内抗癌药降价续约

新版目录新增了17种抗癌药,其中包括仑伐替尼等新药好药。2018年抗癌药专项准入谈判中的14种独家药品按规则进行了续约或再次谈判,平均降幅为14.95%,其中个别一线抗癌药降幅超过60%,目录内癌症用药的保障水平明显提升。

国家癌症中心副主任、中国医学科学院肿瘤医院副院长石远凯说,2020年新增的肿瘤药物都是这一两年新上市的主流用药,有明确的临床适应症,同时基本覆盖各主要器官的癌症。常见的肺癌、乳腺癌药物增加了,一些不常见的肿瘤也有了可以用的药品,用药有了更多选择。目录内原有的药品降价了,可及性大大提高,保证了患者的治疗效果。

2021年3月1日起,全国范围内将正式启用新版目录。2018年肿瘤专项谈判准入的17种抗癌药,按原有的政策报销到2021年2月28日。

下一步国家医保局将印发文件,指导地方做好新版目录落地执行,做好政策衔接、配套和信息系统调试,指导定点医疗机构根据需要做必要准备。

本版责编:李智勇 周珊珊 周春媚

1月6日,全国994位优秀农民工受到表彰。农民工工作成绩突出——

# 收入有保证 权益有保障

本报记者 李心萍

## 核心阅读

全国优秀农民工和农民工工作先进集体表彰大会6日在京召开,多个部委也亮出农民工工作成绩单:农民工就业形势稳定,收入水平也稳步提升。拖欠农民工工资问题已得到有效缓解,各项权益也得到有效保障。农民工落户城市条件普遍放宽,城市生活更加舒心。

## 收入水平稳步提升

忙碌的车间工人、走街串巷的骑手、热情待客的服务员……他们中的不少人有共同的身份——农民工。

近年来,我国不断加大政策支持力度,统筹城乡就业,稳定和扩大农民工就业。数据显示,全国农民工总量从2015年的2.77亿人增加到2019年的2.91亿人。2020年,受新冠肺炎疫情冲击,第一季度农民工失业率上升幅度较大,但随着我国率先控制疫情,率先复工复产,农民工就业形势逐步改善。到2020年三季度末,农村外出务工劳动力约1.8亿人。

不仅如此,农民工的就业质量也稳步提升。

在青岛海尔(胶州)空调器有限公司,流传着一个人胜机器的故事。面对有着124道工序、148个零部件的空调室内机,王阳阳用时4分23秒就凭双手完成组装,且100次差错率为零。而同样的工作,现代化生产线要耗时24分钟。

干生产、干检验,王阳阳说整个空调工厂就没有他没干过的岗位。在生产组装环节,王阳阳蒙上眼也能组装,一个螺丝都不会装错。就这样,凭借扎实的专业技能,1989年出生的王阳阳成为最年轻的班长,被誉为“质量守门员”。

像王阳阳一样,技能开始成为农民工身上的新标签。在政策的鼓励下,在自身的努力下,2015至2019年间,有超过4300万人次农民工参加补贴性技能培训。2020年,这个数据达到700万人次。

技能送到手,收入大变样。2015年,农民工月均收入仅为3072元,2019年提高到3962元,年均增幅均在6%以上。2020年,一些高技能农民工更是成为“金疙瘩”。人社部发布的分析报告显示,与2019年相比,2020年市场对普工和具有一定技术等级的劳动者需求有所增长,高级技能人才的求人倍率达到了2:1。

## 劳动权益得到更好维护

让农民工拿到工钱高高兴兴回家过年!根治欠薪冬季专项行动再次启动。

通过建立健全农民工实名制管理、工资支付专用账户、工资保证金等制度,实行“黑名单”管理制度和联合惩戒机制,拖欠

农民工工资问题多发高发态势已得到有效遏制。国家统计局抽样调查数据显示,2019年被拖欠工资的农民工比重为0.37%,为5年来最低水平。

“各地区党委、政府普遍高度重视2021年春节前保障农民工工资支付工作,行动迅速、措施有力、效果明显。”人社部有关负责人说。

该负责人介绍,本次根治欠薪冬季专项行动将督促各类项目欠薪在春节前动态清零,其中,政府和国企项目务必率先清零。对一时难以完全解决或企业主欠薪逃匿的,动用工资保证金、应急周转金或其他渠道筹措资金,清偿欠薪或垫付工资。

与此同时,各地也畅通举报投诉渠道,加大欠薪纠纷和隐患排查力度,对重大欠薪风险隐患要建立处置专班,发现一起化解一起。严厉打击恶意欠薪违法行为,依法查处重大欠薪案件,并把相关企业及其负责人列入欠薪“黑名单”实施失信联合惩戒。

工资有保证,权益也要有保障。“我每天工作8小时,早8点到晚6点,中午休息2个小时,公司还给我们交五险一金。”好像在家的资深保洁师肖雨芬对自己的工作很满意。

近年来,我国全面取消农民工以灵活就业人员身份参加城镇职工养老保险的省内户籍限制,降低农民工参保门槛;在建筑、矿山等行业推行按项目参加工伤保险的制度,做到“先参保、后开工”;扩大失业保险保障范围,让农民工可以领取临时补贴……农民工社会保障水平稳步提升。

截至2019年末,农民工参加城镇职工养老保险、失业保险、工伤保险的人数分别为6155万人、4958万人、8616万人,社会保险覆盖面持续扩大。

## 市民化水平不断提升

“我就是名钢筋工,哪想到靠手艺能到大城市落户。”河北衡水人郭玉春,在中铁十八局集团第四工程有限公司工作。

2014年12月,郭玉春在天津市农民工技能大赛中获得第一名。求贤若渴的天津第一时间向技能人才郭玉春发出邀请,希望他能落户天津。“这一切就像梦一样,2016年7月落户手续全部完成,娃娃也随着我来天津读书。”郭玉春说。

“十三五”期间,我国不断推进户籍制度改革,放宽农民工进城落户条件。公安部数据显示,“十三五”期间,1亿多农业转移人口自愿有序实现了市民化。

广东江门、福建福州明确,2021年全面放开落户限制,实现落户“零门槛”;上海宣布高技能人才直接落户……越来越多城市看到了农民工市民化带来的巨大潜力,推出相关政策。

“我在浙江工作24年了,浙江是我的第二个家。”浙江省一建建设集团砌筑工、泥工班班长付世淋说。付世淋接连被评为浙江一建优秀工匠、浙建匠才,从一名普通进城务工人员成长为浙江省“金蓝领”,“我能深深感受到,大家越来越重视我们技能人才。”

对于尚未落户的农民工,不少城市也推出各项政策,帮助他们在城市生活更舒心。截至2020年6月底,891万稳定外来务工人员通过公租房保障解决了住房困难,农民工居住条件逐步改善。2019年,1400多万农民工随迁子女实现“两免一补”资金和生均公用经费可携带,接受义务教育的随迁子女达22.4万人,比2013年增长55倍。农民工在城市还可平等享受基本公共卫生服务,2014年到2020年,人均基本公共卫生服务经费补助标准从35元提高到74元。



## 护路风雪中 安全在心中

日前,随着新一轮寒潮天气再次影响我国中东部,内蒙古部分地区最低气温跌至零下40摄氏度。中国铁路呼和浩特局集团公司锡林浩特综合维修段积极应对寒潮来袭,增加工作班次,加密线路的全面检查和维修,全力确保旅客出行安全。

左图为1月6日,工人在严寒中检查铁路,帽子和面罩上挂满冰霜。

下图为工人在维护铁路。

张 彬 杨庆臣 摄影报道

